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Nachdem die Kanonen des engliſchen Dampfers Royaliſt vor Apia
das Wort ergriffen hatten wollte der Lärm um das Bischen Samoa nicht
ſchweigen Jetzt nach der Beantwortung der Interpellation im Reichstag
durch den Staatsſekretär v Bülow iſt eine ruhigere Stimmung ein
getreten Die Samoa Wirren ſind nun auf den Weg des Ausgleichs
geführt und wenn die Neuordnung auch auf große ſachliche Schwierig
keiten ſtößt wird ſie doch gelingen falls die drei Kommiſſare unbefangen
und friedlich geſinnt ſind Die erforderliche Einſtimmigkeit iſt eine Gewähr

und eine Gefahr iſt einer widerhaarig ſo ſind die beiden Guten matt
geſetzt Vielleicht hätte ſich empfohlen eine Beſtimmung zu treffen wie
bei dem engliſchen Schwurgericht das auch einſtimmige Verdicte abzugeben

hat Können die Geſchworenen ſich nicht einigen ſo bleiben ſie ohne
Speiſe und Trank eingeſperrt bis die Uebereinſtimmung erzielt iſt Das
Syſtem iſt freilich nicht unfehlbar oft bringt ein Hungerkünſtler elf bellende

Magen zur Verzweiflung dann wird die Sache für ein neues Schwur
gericht aufgehoben weil die Geſchworenen ſich nicht haben einigen können

Der Spezialkorreſpondent des New York Herald hatte am Sonn
abend Abend eine Audienz beim Staatsſekretär des Aeußeren der mit
ihm über die Samoga Frage und ihre gegenwärtige Lage ſprach Ueber
dieſe Unterredung giebt der in New York und Paris gleichzeitig er
ſcheinende Herold folgenden Bericht Jn der kurzen Unterhaltung die
ich mit dem Staatsſekretär über die Samoa Frage hatte ſagte dieſer
Jch bin überzeugt daß wir jetzt auf den beſten Weg zu einer

vollſtändigen friedlichen Verſtändigung gelangt ſind Sie dürfen
ruhig ſagen daß die allgemeine Meinung in Berlin dahin geht daß die
amerikaniſche Regierung durch ihr weiſes und ſtaatsmänniſches Verhalten
viel dazu beigetragen hat die Dinge zu jener befriedigenden Erledigung
zu bringen zu der ſie jetzt gelangt ſind Haben Sie etwas über den
Konſul Roſe zu bemerken fragte ich Nein, antwortete Herr
v Bülow das iſt eine Sache wie viele andere über die ſich die Mit
glieder der Kommiſſion auseinanderzuſetzen haben Halten Sie
es für wahrſcheinlich daß dieſe Kommiſſionsmitglieder zu einer Ver
ſtändigung gelangen werden Hierauf antwortete Herr v Bülow mit
vielem Nachdruck emphatiſch Aber natürlich denn ihre Jnſtruktionen ſind

ſo abgefaßt daß ſie in verſöhnlichſter Weiſe mit einander verhandeln und
alles thun ſollen um zu einer freundſchaftlichen Verſtändigung zu ge
langen und bei dieſem Beſtreben können ſie ja gar nicht fehlgehen

Der Preſſe giebt natürlich die Antwort des Staatsſekretärs noch immer
Anlaß zu Betrachtungen Ueberblickt man die Commentare in ihrer Ge
ſammtheit ſo darf man ſagen daß der Eindruck der Rede im Jnlande
und ganz beſonders im Auslande im Großen und Ganzen ein günſtiger
geweſen Daß der Staatsſekretär auch bezüglich Samoas in beſtimmter
Weiſe erklären konnte Deutſchland verlange nicht was ihm nicht von
Rechts wegen es dulde aber auch keinen Einbruch in ſeine vertrags
mäßigen Rechte dieſe hervorragende Betonung des Rechtsſtandpunktes
mußte einen guten Eindruck hervorrufen Jn Waſhington und namentlich
in London hat man ſich die Ausführungen des Staatsſekretärs tief zu
Gemüthe gezogen und ſich überzeugt daß Deutſchland nicht mit ſich ſpaßen

d ää
Das Schloß des Blanbart

Roman von Ernſt von Waldow

44 Fortſetzung Nachdruck verboten
Still ſtill mein Goldkind nicht ſo wild Höre mir zu

das wird Dich beruhigen und die Wogen Deines gerechten
Zornes ſänftigen Die alte Friederike hat mir vorhin erzählt
daß ſie in dieſen Tagen einen traurigen Gang vor hat Sie
geht nach dem Friedhof um die Arbeit an den Gräbern des
Grafen Reden und der Eltern der Frau zu überwachen Dies
Geſchäft wird ſie vorausſichtlich lange fern halten und ich habe
vollkommen Zeit mit den Dietrichen den Schrank zu öffnen
mir die nöthige Portion Arſenik heraus zu nehmen und den
Abgang mit etwas pulveriſirter Soda zu erſetzen die frei in
dem Küchenſchrank neben den Speiſevorräthen aufgeſpeichert
liegt Dies iſt erſtens nöthig damit der Raub nicht bemerkt
wird und zweitens wird dadurch bei einer etwaigen Unter
ſuchung erwieſen daß der Giftſtoff dieſer Büchſe entnommen
iſt Letzteres iſt hochwichtig durch den Umſtand daß eben
nur Gräfin Martha Valentine und die alte Friederike Zugang
zum Küchenſchrank und mithin auch zu dem Gifte gehabt Da
durch kann ja nicht der mindeſte Verdacht auf eine andere
Perſon fallen denn darauf dürfte man nicht ſo leicht ſchließen
daß ſich Dietriche in unſerem Beſitze befinden

Du haſt recht Johanka daran denkt gewiß niemand
Jmmerhin aber iſt es nöthig daß Du meine arme theure

Malwina Dich zwingſt doppelt freundlich und herzlich gegen
die Verwandten hier zu ſein ſo lange Du in ihrem Hauſe biſt
Fahre morgen oder übermorgen mit der Gräfin nach Sauer
brunn miethe eine ſchöne Wohnung vielleicht bekommen wir
eine ſolche in der Villa Trenkenhoff Zeige Dich auch dieſen
Freunden gegenüber recht herzlich und zärtlich gegen Tante
Martha und Valentine und vor allem ſei nicht traurig ſon
dern luſtig und heiter

Malwina ſprang von ihrem Sitz auf
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Wöthenkliche Grakisbeilagen Halleſche FamilienBlätter und Der Hanernfrennd

laſſe Daß die Samoa Angelegenheit in friedlicher Weiſe zum Ausgang
gebracht werden wird bezweifelt man nach der Bülowſchen Rede nirgends

mehr Ein kleiner Theil der deutſchen Preſſe iſt allerdings mit dem was
Herr v Bülow erklärt nicht einverſtanden Die deutſche Agrarcorreſpondenz
die deutſche Tageszeitung und einige wenige andere Organe die in einem
freundſchaftlichen Einvernehmen Deutſchlands mit England und Amerika
eine Gefahr erblicken erklären ſich freilich nicht befriedigt und meinen die
Rede des Staatsſekretärs habe die bei dieſem ernſten Anlaß gebotene
Entſchiedenheit vermifſen laſſen Der Eindruck der Rede rief zu ſchmerzliche
Rückblicke auf Deutſchlands große Vergangenheit hervor da Fürſt Bismarck
die auswärtigen Angelegenheiten beleuchtete und das ganze Gewicht ſeiner

übermächtigen von der ganzen Welt gefürchteten Perſönlichkeit in die
Waagſchale legte Weiter bedauern dieſe Blätter daß die Interpellation
nicht beſprochen wurde und noch mehr daß ſich mit der Begründung der
ſelben durch den Abgeordneten Lehr keine einzige Partei des Reichstags
einverſtanden erklärte

Die freundlichſten Stimmen für Deutſchland kommen aus Frankreich
Es wird zwar kaum Liebe zu Deutſchland ſein welche die Franzoſen be
wegt ſich auf unſere Seite zu ſtellen ſondern Haß gegen England das
auch ihnen kürzlich ſo übel mitgeſpielt hat Jch ſtritt aus Haß der
Städter und nicht um Euren Dank ſingt Uhland Dennoch iſt die
moraliſche Wirkung der Stellungnahme aller maßgebenden franzöfiſchen
Blätter nicht zu unterſchätzen Der hochoffiziöſe Temps ſchreibt über
die Rede des Staatsſekretärs von Bülow Der deutſche Staatsſekretär
hat eine Anwendung ſeines Syſtems gemacht welches er vor zwei Monaten
anläßlich der erſten Schwierigkeiten mit den Vereinigten Staaten dahin
zuſammenfaßte Angeſichts der Leidenſchaften und Aufreizungen die Sprache
der kalten Vernunft führen Staatsſekretär von Bülow hat nicht ein
Wort geſprochen und nicht einen Schritt gethan welcher für Deutſchland

eine Demüthigung oder ein Zurückweichen bedeutete Ebenſo billigt das
hochangeſehene Journal de Débats vollſtändig die Antwort des Herrn
von Bülow und hebt beſonders die ruhige Feſtigkeit hervor womit der
Staatsſekretär die Frage auf das diplomatiſche Gebiet zurückgeführt habe

Faſt ebenſo freundlich ſind die Klänge die aus Rußland zu uns
herüberſchallen Zwar iſt man auch dort ſonſt nicht geneigt die Njemez
auf Händen zu tragen aber der alte Gegenſatz zwiſchen Rußland und
England der gewiſſermaßen den ruhenden Pol in der politiſchen Er
ſcheinungen Flucht bildet lebt bei dieſer Gelegenheit wieder auf und ruft
eine günſtige Stimmung für Deutſchland hervor Sehr bemerkenswerth
ſind die Ausführungen welche die Petersburger Zeitung macht
Jenes Blatt geht von der Annahme aus daß es ſich nicht um ein zu
fälliges Mißverſtändniß handele ſondern um einen mit Abſicht herbei
geführten Konflikt der von langer Hand vorbereitet nach feſtem Plan
ausgeführt werde Es ſei ein nur recht geringfügiger aber um ſo
charakteriſtiſcherer Anlaß geweſen der die deutſche Politik überzeugen mußte

was die Engländer unter Freundſchaft und gegenſeitigem Vertrauen ver
ſtehen

Jn England haben die Rede des Staatsſekretärs und die Ver
trauenskundgebung des deutſchen Reichstages großen Eindruck gemacht
und da auch die Zuſtimmung des Marquis v Salisbury zu den deut
ſchen Vorſchlägen über die Samoakommiſſion erfolgt iſt beginnt die
öffentliche Erörterung auch jenſeits des Kanals in ruhigere und freund
lichere Bahnen einzulenken Die Morning Poſt ſagt Bülow ſtelle die
deutſche Politik in Ausdrücken dar die auch die Politik Großbritanniens
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darſtellen würden Feſthalten am Vertrage Aufrechterhaltung der eigenen
Rechte volle Achtung für die Rechte der anderen zwei Parteien das
britiſche Publikum könne dieſe Darlegung der Ziele Deutſchlands herzlich
willkommen heißen Die Times betont die Nothwendigkeit daß während
die Kommiſſion tagt die öffentliche Meinung in England und
den Vereinigten Staaten ſich größter Mäßigung befleißige
Durch heftige und herausfordernde Sprache in England und Amerika
oder in Deutſchland die jene Löſung verzögern könnte welche im Intereſſe
aller ſo ſehr wünſchenswerth ſei könne keinem guten Zwecke gedient werden

Die Daily News ſchildert die Rede Bülows als maßvoll und ſtaats
männiſch Der Standard ſchreibt Wir unſererſeits ſtimmen den haupt
ſächlichen Vorſchlägen des Herrn v Bülow zu und wenn ſich Verſchieden
heiten in der Jnterpretation ergeben ſollten ſo hoffen wir daß ſie eine
ehrenvolle Verſtändigung nicht beeinträchtigen werden

Nachrichten aus Newyork melden Ein langer hierher gekabelter
Auszug aus v Bülows Rede erſchien noch in den Abendblättern Die
Preßkommentare gehen im Allgemeinen dahin daß Bülow verſöhnlich
geſprochen und nichts geſagt habe was die Ausſicht auf volle Ver
ſtändigung über Samoa beeinträchtigen könnte Die Evening Poſt ſagt
die Rede zeuge von Klarheit Freimüthigkeit und Selbſtachtung Wenn
ſolcher Geiſt in Berlin herrſche ſo ſeien keine ernſten Wirren zu befürchten

World reklamirt Samoa für die Samoaner und verurtheilt die ameri
kaniſche Einmiſchung als erſtes Experiment des Jingoismus Senator
Davis der Vorſitzende des Senats Ausſchuſſes für auswärtige Angelegen

heiten erklärte in einem Jnterview die Wohlfahrt der Welt erheiſche
die Einigkeit Oeutſchlands Endlands und der Vereinigten
Staaten die gegenwärtige Reibung möge zur Knüpfung dieſer mächtigen
Dreiheit im Jntereſſe des Friedens und der Kultur führen Die New
yorker Staatszeitung führt in einem Leitartikel aus die Rede zeige den
wohlthuenden Gegenſatz der Offenheit und Geradheit der deutſchen Politik

gegenüber der unklaren Haltung Englands Weiter rühmt die Staats
zeitung die Einmüthigkeit mit der ſich im Reichstage alle Parteien in
der Samoafrage hinter die Regierung ſtellten

Politiſche Ueberſicht
Deutſches Reich

Berlin 16 April Hofnachrichten Geſtern Morgen unter
nahm der Kaiſer den gewohnten Spaziergang und hörte die Vorträge
des Chefs des Generalſtabes und des Chefs des Militärkabinets Der
Sommeraufenthalt der Kaiſerin in Berchtesgaden iſt weil dieſes zur
Sommermitte zu heiß und zu belebt aufgegeben Der Kaiſer hat den
Wunſch geäußert vierzehn Tage mit ſeiner Familie in den bayeriſchen
Bergen zu verleben der Prinzregent hat daraufhin den Kaiſer eingeladen
und ihm die königlichen Jagdſchlöſſer zur Verfügung geſtellt Der Kaiſer
hat die Einladung angenommen doch ſteht die Wahl des Aufenthaltsortes
noch aus

Der Hannov Courier bringt folgende Erklärung Han
nover 14 April Bezugnehmend auf die in der heutigen Abendnummer
des Hannov Couriers unter den telegraphiſchen Nachrichten citirte
Notiz aus den Braunſchweigiſchen Neueſten Nachrichten er
kläre ich hiermit daß Se Majeſtät der Kaiſer ſich mir gegenüber
nie über die Annexion Hannovers ausgeſprochen hat und daher
die mir untergeſchobene Aeußerung niemals von mir gemacht iſt
Jm Uebrigen behalte ich mir alle weiteren Schritte gegen die Verbreiter
dieſer Nachricht vor B Götz von Olenhuſen Königlicher Kammerherr
Major a Dieſes Dementi iſt ſo unzweideutig daß die Braun
ſchweiger Neueſten Nachrichten dem gegenüber werden eingeſtehen müſſen
daß ſie eine falſche Meldung verbreitet haben

v v v uVv m
Jch ſoll lachen wenn mir das Herz bricht fragte ſie

bitter

Du kannſt es weil Du es mußt Denke nur immer
daran daß mit jeder ſchwindenden Minute auch der Sand in
ihrem Stundenglaſe verrinnt dann wirſt Du lächeln

Und wirklich ging ein heller Schein über das Antlitz der
ſchönen Frau aber es war ein unheilverkündendes hohnvolles
Lächeln

Auf Johanka geſtützt verließ Malwina das kleine Hinter
zimmer um ſich in ihr Wohnzimmer zu begeben

Als die Speiſeſtunde ſchlug fand ſich die Gräfin Walters
kirchen wirklich in dem Familienzimmer ein Eingehüllt in die
weiten Falten ihres türkiſchen Schlafrockes ſah ſie allerdings
noch ein wenig bleich und leidend aus was ihrer Schönheit
einen neuen Reiz verlieh denn es gab ihr etwas Weiches
Schmachtendes

Selbſt Valentine die ſtets ein heimliches Mißtrauen gegen
die ſchöne Couſine gehegt war von deren anmuthiger Freund
lichkeit bezaubert

Die Ueberraſchung von Mutter und Tochter war ſehr groß
als endlich Malwina ſchalkhaft lächelnd mit ihrem köſtlichen
Plan herausrückte

Gräfin Martha fand denſelben abgeſehen davon daß er
ihr Gelegenheit bot ſich der Nähe ihrer Verwandten zu er
freuen auch in Hinſicht auf Malwinas angegriffene Geſund
heit ganz vortrefflich und lobte den Entſchluß der lieben Nichte
in ländlicher Stille und Zurückgezogenheit ihre angegriffenen
Nerven zu heilen die das aufreibende Reſidenzleben ſchon ſo
ſehr zerrüttet

So wurde denn beſchloſſen ſchon an einem der nächſten
Tage nach Sauerbrunn auf die Wohnungsſuche zu fahren

Als Valentine durch die Beſorgung einer der mancherlei
häuslichen Geſchäfte welche ihr oblagen abgerufen ward und
Tante und Nichte allein blieben ſchmiegte ſich die letztere

l zärtlich an die Matrone und flüſterte ihr zu
Du weißt es Tantchen welch ſtarker Magnet mich noch

nächſt Eurer Freundſchaft und Liebe hier hält Bald hoffe ich
Dir Frohes verkünden zu können

Wohl lächelte Frau Martha der jungen Verwandten freund
lich zu und wünſchte ihr das beſte Glück doch ſie konnte es
nicht hindern daß der Gedanke an Valentinens ſtillen Gram
ihr einen Seufzer erpreßte

Aber auch das junge Mädchen machte ſich Vorwürfe daß
ſie ſich in Wahrheit ſo wenig darüber freue die Verwandten
nun noch lange in der Nähe zu wiſſen

Jhr junges Glück hätte ſie ſo gern ohne Zeugen genoſſen
Valentine war viel zu edel um an Haralds Treue zu zweifeln
aber ihrem klaren Blick war es nicht entgangen daß Malwina
alle ihre Künſte aufbot um Harald Blauhenſtein wieder zu
gewinnen und dies Beginnen bereitete ihr Pein Sie hatte
ein demüthiges Herz deshalb ward dasſelbe auch nicht von
Stolz geſchwellt über den errungenen Triumph Es war ja
nicht ein Sieg der Schönheit geweſen die Liebe hatte zu ihrem
Gunſten den ungleichen Kampf entſchieden

16 Kapitel
Allerlei Vorbereitungen

Zwei Tage ſpäter waren auch die letzten Spuren der über
ſtandenen Migräne aus den lieblichen Geſichtszügen der
ſchönen Wittwe verſchwunden Singend und lachend durch
eilte ſie die Räume des Häuschens hüpfte über die Kieswege
wie in munterem Spiel dahin und konnte es gar nicht er
warten daß der Wagen kam der ſie nach Sauerbrunn bringen
ſollte Allerdings lag etwas Wildes in dieſer Luſtigkeit eine
fieberhafte Unruhe war es welche die junge Frau von Ort zu
Ort trieb aber niemand ſtellte ſo ſorgfältige Beobachtungen
an und alle hielten Malwinas Heiterkeit für echt

Valentine hatte unter allerlei Vorwänden es abgelehnt
mitzufahren Ein Zuſammentreffen mit Richard Trenkenhoff
wäre für ſie nach dem was vorgeſtern zwiſchen ihnen vor
gefallen im höchſten Grade peinlich geweſen Wenn Gräfin
Martha dies auch nicht wußte ſo vermuthete ſie doch daß
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GeneralAnzeiger für Halle and den Sualkreis 18 April Nr 90Der preußiſche Finanzminiſter kommt abermals den Steuer
zahlern entgegen Er hat die Vorſitzenden der Einkommenſteuer Be
rufungskommiſſionen benachrichtigt daß bei Zuſtellung der Mittheilung
über die neue Veranlagung die Steuerpflichtigen über deren vorjährige
Veranlagung ein Rechtsverfahren noch ſchwebt durch geeigneten Zuſatz
darauf aufmerkſam zu machen ſind daß die noch ausſtehende Entſcheidung
über das Rechtsmittel für das Vorjahr auf die neue Veranlagung keine
Wirkung habe und der Steuerpflichtige daher falls er ſich durch die
letztere wiederum für beſchwert erachte von Neuem die Berufung ein
legen muß Bisher wußte das Niemand und ſo mußte die neu
veranlagte Steuer als rechtskräftig feſtſtehend entrichtet werden2 Für die Bewegung Los von Rom wird jetzt auch in
Bayern agitirt und zwar von dem Paſtor Bräunlich aus Wetzdorf der
am 13 d Mts in Augsburg und am nächſten Tage in München in
in einer von einem ſehr zahlreichen Publikum beſuchten Verſammlung
geſprochen hat Die Verſammlung nahm indeß einen ſehr ſtürmiſchen
Verlauf Mitglieder der katholiſchen Arbeitervereine die in großer Zahl
am Platze waren ſuchten die Verſammlung zu ſtören und die Auflöſung
herbeizuführen Es fielen Zurufe wie Jhr ſeid Hetzer auch wurde
mehreremale ein Hoch auf den Papſt ausgebracht Der Tumult wurdefo arg daß der Redner oft minutenlange Puſen machte die dann von

heißblütigen Anhängern dazu benutzt wurden ein paar Opponenten aus
dem Saale zu bringen Nur mit Mühe konnte die Verſammlung zu
Ende geführt werden Zunächſt ſollte verſucht werden in Bayern eine
Filiale des Evangeliſchen Bundes zu gründen

Jm d ä iſt wie die Deutſche Tagesztg berichtet
ſeitens der Herren v Below Saleske v Manteuffel und Graf Mirbach
ein zunächſt nur in den Grundzügen feſtgeſtellter Antrag vorerſt innerhalb
der konſervativen Fraktion eingebracht durch welchen die Regierung erſucht
wird um ein weiteres feſtes Bollwerk gegen die Umſturzparteien zu ſchaffen
und zur Abhülfe des Arbeitermangels in der Landwirthſchaft
baldthunlichſt eine Geſetzesvorlage einzubringen nach welcher zur erleichterten
Erlangung von bäuerlichem und anderweitem Kleinbeſitz Rechts
formen zu ſchaffen ſind ähnlich der früheren Erbzinsleihe Erbpacht
jedoch unter Berückſichtigung zeitgemäßer Reformen Es werden dann eine
Reihe von Geſichtspunkten in der Reſolution für den Entwurf aufgeſtellt
und ſchließlich wird auch noch eine längere Begründung beigegeben

Die Vernichtung der Selbſtverwaltung Berlins ſoll
bevorſtehen Der Vorwärts meldet nämlich Es iſt nicht etwa eine
ſcherzhafte Erfindung ſondern Thatſache daß man in Botſchafter
kreiſen als unbedingte Wahrheit erzählt daß der Oberbürgermeiſter
Kirſchner die kaiſerliche Beſtätigung überhaupt nicht erhalten
werde Der Kaiſer habe die Abſicht ansgeſprochen aus Berlin und dem

eſammten Vorortgebiet eine beſondere Provinz zu machen Alsdannle ein Oberpräſident an die Spitze des ganzen Gebiets geſtellt

werden während jedem einzelnen Diſtrikt ein Regierungsrath als Ober
haupt beigegeben würde Zur Verwirklichung dieſes Planes bedürfe es
natürlich der Zuſtimmung des Landtags und deshalb ſolle eine dem
entſprechende Vorlage dem Landtage noch in dieſer Seſſion zu
gehen Man glaube an maßgebender Stelle daß der Landtag für eine
de rtige Vorlage jetzt reif ſei Vorläufig wird man in dieſe Nachricht
noch einigen Zweifel ſetzen dürfen Aber ſchließlich möglich iſt Alles

Der große Ausſchuß des Centralvereins für Hebung
der deutſchen Fluß und Kanalſchifffahrt hielt geſtern im Reichs
tagshauſe eine aus allen Theilen des Reiches zahlreich beſuchte Sitzung
ab Es wurde die folgende Reſolution des Geſammtvorſtandes einſtimmig
angenommen Der Central Verein für die Hebung der deutſchen Fluß und
Kanal Schifffahrt begrüßt indem er unverändert auf dem Boden ſeiner
Reſolution vom 7 Mai 1897 ſteht den von der Königl Staatsregierung
eingebrachten Geſetzentwurf betr Ausführung des Rhein Elbekanals
auf das Freudigſte Er hält an der Ueberzeugung von der Nothwendig
keit des Ausbaues eines umfaſſenden Waſſerſtraßennetzes für Deutſchland
nach wie vor feſt Ein nothwendiges Glied dieſes Waſſerſtraßennetzes iſt
ſeiner Anſicht nach der Rhein Weſer Elbe Kanal Der große Ausſchuß
empfiehlt daher die Herſtellung des Rhein Weſer Elbe Kanals unter Be
rückſichtigung derjenigen wirthſchaftlichen Ausgleichungen die ſich bei
näherer Prüfung als berechtigt herausſtellen

Ein Sieg des deutſchen Unternehmungsgeiſtes im
kaufmänniſchen Wettbewerb in Oſtaſien iſt zu verzeichnen Aus Singa
pore wird berichtet daß ein mächtiges deutſches Syndikat beſtehend
aus dem Norddeutſchen Lloyd der Hamburg Amerikaniſchen Dampfſchiff
fahrts Geſellſchaft und einer Anzahl deutſcher Kaufleute die Dampferflotte
der Rhederfirma Alfred Holt die zwiſchen Singapore Siam und Singa
pore Britiſch Borneo verkehrt erworben habe Mithin würden elf
britiſche Dampfer an die deutſche Flagge übergehen Das Ab
kommen verurſacht großes Aufſehen da die einzige regelmäßige Verbindung
mit Siam und Britiſch Borneo nun in deutſchen Händen ſein wird
Durch die Erwerbung dieſer Schiffe iſt dem britiſchen Handel ein empſind
licher Schlag zugefügt worden während die deutſchen politiſchen Intereſſen
und das Anſehen des deutſchen Handels gewaltigen Fortſchritt gemacht

benh Aus Südweſtafrika berichtet der Windh Anz Von den
jungen Mädchen die hierher gekommen ſind um Stellungen anzu
nehmen haben ſich mehrere bereits verlobt ſodaß das Gouvernement bei
den Familien zu denen die jungen Mädchen gekommen ſind eine Umfrage
darüber veranlaßt hat ob ſchon Erſatz gewünſcht wird Auch andere
Anſiedlerfamilien würden jetzt berückſichtigt werden können da die Kolo
nial Geſellſchaft für dieſes Jahr noch reichliche Mittel zur Beſtreitung der
Reiſekoſten für die jungen Mädchen die hierher überſiedeln wollen zur
Verfügung ſtehen

Jtalien
Rom 16 April Der Papſt wohnte heute in der St Peters

kirche dem Gottesdienſt zur Feier des Jahrestages der Krönung
bei Eine gewaltige Menſchenmenge darunter auch viele Fremde ſtrömte
ſeit dem frühen Morgen zum Dome auf dem Petersplatze hielten die

königlich italieniſchen Truppen die Ordnung aufrecht Die feierliche Hand
lung begann um 11 Uhr Unter Vorantritt der Prälaten Biſchöfe und
Kardinäle ſigg der Papſt aus den Gemächern des Vatikans in die Kapelle
des heiligen Sakramentes hinab Als der Papſt angethan mit der Tiara
und den päpſtlichen Jnſignien und umgeben von Trägern mit Fächer
wedeln unter einem Baldachin auf einem Seſſel getragen im Hauptſchiff
erſchien wurde er mit lauten Kundgebungen begrüßt die den Chorgefang

Tu es Petrus übertönten und andauerten bis der Papſt unter dem
Throne der im Hintergrunde der Baſilika unterhalb des Altars errichtet
war anlangte hier nahm der Papſt Platz inmitten der Chorſtühle der
Kardinäle des diplomatiſchen Corps des Patriziats und des Adels und
wohnte daſelbſt auf dem Throne ſitzend der feierlichen Meſſe bei welche
vom Kardinal Mazella unter Begleitung des Sängerchores celebrirt
wurde Hierauf ertheilte der Papſt den Segen Erneute begeiſterte Zu
rufe begrüßten den Papſt als er gegen ,1 Uhr die Peterskirche durch
die Kapelle des heiligen Sakramentes verließ Es herrſchte eine vollkommene Ordnung Pas Ausſehen des Papſtes war vortrefflich

wie vor ſeiner Krankheit Er ſchien ſehr befriedigt über die ihm erwieſenen
Huldigungen zu ſein

Frankreich
Paris 16 April Der frühere Miniſter Marton hielt vor ſeinem

Wahlkomité in Oloron eine Rede in welcher er ausführte daß die
Reviſion des Dreyfusprozeſſes unvermeidlich und dreifach
erechtfertigt ſei einmal wegen der Unregelmäßigkeiten in der Unter
uchung dann wegen Ungefſetzlichkeit des Prozeſſes und ſchließlich wegen

der Verbrechen die wie hezeheert von Henry und du Paty de Clam
ſeien Die Reviſion führte Redner aus dürfe weder als Ver

geltung noch auch als Drohung gegen die nationale Armee erſcheinen
auf welche das Land ihre theuren Hoffnungen ſetze

Der Eclair veröffentlicht den Bericht des Kommandanten der
Teufelsinſel Deniel welcher beauftragt war Dreyfus mitzutheilen
daß der Kaſſationshof das Reviſionsgeſuch formell für zuläſſig
erklärte und ihn auffordere ſeine Vertheidigungsmittel bekannt zu geben
Dreyfus habe die Nachricht mit Lächeln und Befriedigung aufgenommen
jedoch entgegnet Er verſtehe den Satz betreffs der Vertheidigungsmittel
nicht Er erinnere ſich an nichts mehr Die Dentkſchrift welche er
auszuarbeiten hätte würde keine fünfzehn Zeilen umfaſſen Er hätte
nichts zu ſagen was er nicht bereits den erſten Richtern geſagt habe
Brieflich erklärte Dreyfus er verlange mit ſeinem Vertheidiger Demange
telegraphiſch in Verbindung geſetzt zu werden Mehrere Tage ſpäter ſchrieb
Dreyfus an den Gouverneur von Guyana Er habe 1894 Caſimir
Périer gebeten die Oeffentlichkeit der Verhandlung anzuordnen Caſimir
Périer habe r Demange antworten laſſen er werde die Oeffentlichkeit
verlangen falls Dreyfus ſich gewiſſen Bedingungen unterwerfe Er habe
ſein Wort darauf gegeben gleichwohl ſei die Oeffentlichkeit nicht bewilligt
Er hätte auch ohne ſein Wort als loyaler treuer Soldat geſchwiegen wie
er es immer ſeither gethan Deniel bemerkt hierzu Dreyfus hat ſich ge
weigert eine Denkſchrift auszuarbeiten obgleich er ſonſt viel Papier be
kritzelte Als Beweis legt Deniel ein Blatt mit dem Datum vom
11 November 1898 vor welches eine ziemlich ſcharfe Kritik der
Romane Zolas enthält Ferner berichtet Deniel Dreyfus habe ihm am
30 Oktober des vorigen Jahres einen Brief geſchrieben worin er ſeine
Mißbilligung über das Vorgehen ſeiner Gattin und die Ueberzeugung
von der Loyalität des Generals Boisdeffre ausdrückt und ſchließlich ſagt
Er würde dankbar ſein wenn er ihm einige Flaſchen Cyankali ſenden
würde Deniel theilt ſchließlich mit Dreyfus habe im Oktober 1897 zu
ſeinem Arzte geſagt Was fürchtet man Daß meine Familie den
famoſen inkriminirten Brief das Bordereau bekannt macht Man hat
Furcht daß der Brief zur Kenntniß des deutſchen Kaiſers gelangt
Aber hat man nicht auch Furcht daß meine Frau ihre beiden Kinder an
die Hand nimmt ſich dem deutſchen Kaiſer zu Füßen wirft und von ihm
Gerechtigkeit verlangt

Kapitän Freyſtätter einer der Richter im Prozeſſe Dreyfus vom
Jahre 1894 welcher an den Marineminiſter Lockroy ein Schreiben ge
richtet hatte um ſeinen Zweifeln an der Geſetzmäßigkeit des Urtheils Aus
druck zu geben wurde über Vorſchlag des Kriegsminiſter Freycinetvon Lockroy ermächtigt ſich direkt an den Kaſſationshof zu wenden

um dieſem ſei es ſchriftlich ſei es mündlich jene Thatſachen bekannt zu
geben die er für nützlich zur Aufdeckung der Wahrheit halte Es heißt
die Generalſtabsleute wollen alles aufbieten um die Zeugenausſage
des Hauptmanns Freyſtätter zu verhindern Thatſächlich müßten ſelbſtjene Mitglieder des Kaſſationshofes welche in den Ergebniſſen der Enquete das

für die Reviſion nothwendige neue Faktum nicht erblicken wollen nach der Be
kundung Freyſtätters jeden Widerſtand aufgeben Freyſtätter will nämlich
erklären daß er Dreyfus infolge des Zeug niſſes des ſpäter als Fälſcher ent
larvten Oberſtleutnants Henry und auf Grund des geheimen AktenſtückesCanaille de verurtheilte Der Kaſſationshof Kunde dann nur vor

der Alternative der Reviſion oder der Annullirung Jn Abdvokatenkreiſen
welche die Stimmung der Räthe der Civilkammer kennen deren Präſident
Quesnay de Beaurepaire war hält man es für möglich daß das Anſuchen
Freyſtätters um Vernehmung abgelehnt wird mit der Begründung daß
der Kaſſationshof kein Mitglied des Kriegsgerichts einem Verhöre unter
ziehen könne da dieſes gleichbedeutend mit der Verleitung zur Verletzung
der Amtspflicht wäre welche jedem Richter ſtrengſtes Stillſchweigen auf
erlege Nach dem Cri de Paris iſt Hauptmann Gallet der zweite
von den Richtern Dreyfus dem Gewiſſensbedenken aufge
ſtiegen ſind

Aus der Amgebung
Biſchofrode 15 April Bubenſtreich Von ruchloſen Händen

ſind auf der Eisleben Ouerfurter Chauſſee bei Biſchofrode unterhalb der
Wirthſchaft von Eiſengräber acht friſch gepflanzte Kirſchbäume abgeſchnitten
Die Ortsbehörde ſetzt eine angemeſſene Belohnung Demjenigen aus welcher
die Thäter ſo zur Anzeige bringt daß ſie gerichtlich beſtraft werden können

Valentine und Richard nicht die beſten Freunde ſeien deshalb
beſtand ſie auch nicht auf der Tochter Begleitung obwohl
Malwina mit der Couſine ſchmollte daß ſie daheim bleiben
wollte

Jn Sauerbrunn wurden nun alle leerſtehenden Wohnungen
die ſich irgendwie eigneten beſichtigt aber keine einzige fand
Malwinens Beifall So blieb denn nichts übrig ſollte der
köſtliche Plan nicht aufgegeben werden als an der Villa

Trenkenhoff vorzufahren der Familie eine Viſite zu machen
und zu fragen ob hiey nicht Abhülfe dieſer Wohnungskalamität
zu hoffen ſei

Die Generalin empfing ihre Gäſte mit anmuthiger Freund
lichkeit und nachdem auch der General erſchienen und das An
liegen der ſchönen Fremden erfahren ward eifriger Rath gehalten wie man wohl am beſten den Wünſch derſelben ecſallen

lönne
Man war noch zu keinem entſcheidenden Entſchluß gekommen

als Richard in das Zimmer trat Dem jungen Arzt hatte die
Ankunft der Gäſte doppelte Freude bereitet denn erſtens ver
ſprach er ſich eine Unterhaltung davon zweitens flüſterte ihm
ſeine Eitelkeit zu daß ein ſchnell erwachtes Jntereſſe an ſeiner
Perſon die ſchöue Gräfin herführe

Deshalb hatte er auch ſorgfältig Toilette gemacht und ließ
ſich mit ſeinem ſieggewohnten Lächeln ueben Malwinag nieder

Jetzt als Richard mit Feuereifer die Ausführung des Planes
der Excellenz Reden und deren Tochter einen Theil der Villa
einzuräumen in Angriff nahm kam die Sache gleich zu Stande

Mit holdem Lächeln legte Malwinag ihre Hand auf den
Arm des jungen Mannes der um mit dem Anfang zu be
ginnen wie er meinte der Gräfin Walterskirchen zuerſt die
Villa und den dazu gehörigen Garten zeigen wollte

Malwina fand alles reizend und comfortabel und ſprach in
überfchwänglichen Worten ihre Freude darüber aus in einer ſo
völlig paſſenden Umgebung bei ſo ſympathiſcheu Menſchen ſchöne

heitere Tage verbringen zu können
Und wie beruhigend iſt für Mama und mich das Gefühl

hier ſo in unmittelbarer Hut des Arztes uns zu befinden denn
Sie Herr v Trenkenhoff müſſen dann ſchon die Sorge für
unſere Geſundheit übernehmen

Es wird mir heilige Pflicht ſein darüber zu wachen
verſicherte der Doktor eifrig

Nachdem die Gemächer und die Badeſtube in Augenſchein
genommen worden ſchritt das junge Paar dem Garten zu Die
Generalin und Gräfin Reden folgten langſamer

Welch allerliebſte Geisblattlaube rief lebhaft die junge
Frau hier muß es ſich prächtig frühſtücken laſſen

Richard Trenkenhoff lächelte
Gnädigſte Gräfin geſtatten Sie mir Jhre Naturſchwär

merei ganz reizend zu finden Andere würden ſich vorgeſtellt
haben wie ſüß es ſich hier bei Mondſcheinbeleuchtung träumen
ließ Sie denken dabei auch an materielle Genüſſe Wohl
kann man juſt dieſe durch etwas Rafſinement bedeutend erhöhen
ja ſogar vergeiſtigen Nur gehört ein freier Sinn dazu um
dies zu verſtehen Jhre Couſine Comteſſe Valentine würde
das was ich ſoeben geäußert ganz abſcheulich finden

So fragte Malwina lauernd ſtehen Sie mit Valentine
auf dem Kriegsfuße

Früher nicht ſeit meiner Verlobung erſt aber das iſt
ein Kapitel welches ich lieber nicht berühren möchte

Jch verſtehe Nun Valentine hat romantiſche Neigungen
ſie ſetzt ſich leicht Jdeen in den Kopf die ſich nicht verwirk
lichen laſſen Unter uns geſagt ich habe geglaubt daß das
Mädchen eine heftige Neigung für unſern Vetter Harald Blau
henſtein hege Die Partie wäre in jeder Beziehung eine pafſ
ſende zu nennen wenn

Richard Trenkenhoff zuckte die Achſeln dann antwortete er
höhniſch

Wenn Baron Blauhenſtein dieſe Neigung erwiderte das
wollten Sie doch ſagen Gnädigſte Mir ſcheint nun daß
dies nicht der Fall iſt neulich als ich das Glück hatte einige
ſchöne Morgenſtunden in Jhrer Geſellſchaft zuzubringen ward
mir dieſe Ahnung zur Gewißheit

Luckenau 15 April Unfall beim Kegeln Der elffährige
Knabe Gröber von hier wurde beim Kegelaufſetzen von einer Kegelkugel
verere getroffen daß er in Folge deſſen geſtorben iſt

Goſeck 15 April Unvorſichtiges Umgehen mit der Schuß
waffe Wie oft iſt nicht ſchon gewarnt worden vor unnüßdem und leicht
ſinnigen Gebrauch von Schußwaffen wodurch unzählige Unfälle herbei
fahrt worden ſind Von einem ſolchen iſt geſtern der zehnjährige Albertteinborn hier betroffen worden Er hatte ſich zu einem Mahrigen

Arbeiter welcher durch Piſtolenſchüſſe die Krähen von einem beſtellten
Rittergutsfelde ſcheuchen ſollte geſellt und mit dieſem gemeinſchaftlich das
Schießen betrieben Dabei hat er einmal unvorſichtig die Hand vor die
Mündung gehalten und ſich den Daumen und einen Theil der Hand zer

ren Wahrſcheinlich war das Piſtol von dem Krähenhüter ſcharf ge
aden

W Freyburg 16 April Reblaus Auch für die Weingebiete
hieſiger Gegend ſind von der Regierung ſ Z Lokalbeobachter angeſtellt
welche die Weingelände auf verdächtige Stellen die auf das Vorhandenſein der
Reblaus ſchließen laſſen zu kontrolliren Neuanpflanzungen zu beſichtigen
haben u ſ w Dieſen iſt jetzt der Beſcheid zugegangen ihre Thätigkeit
einzuſtellen Dies iſt ein e von Bedeutung Jedenfalls wird man
dem Wunſche der hieſigen Weinbauer gemäß in der Behandlung der
Reblausfrage für unſere Provinz eine grundſätzliche Aenderung treffen

Köſen 15 April Verbandstag Am 4 Mai wird in Köſen
der Verbandstag des 4 Bezirks des Bäcker Verbandes Anhalt Thüringen
abgehalten werden die Verhandlungen ſowie das ſich daran ſchließende
Feſtmahl finden im Muthigen Ritter ſtatt

Halberſtadt 15 April Busentgläſrrs Heme Nacht ent
leiſten auf bisher unaufgeklärte Weiſe die beiden letzten Wagen aus dem
chnellzuge Aachen Berlin beim Einfahren in Station Heudeber

Perſonen ſind nicht verletzt die Beſchädigungen an Wagen und Gleizanlagen
nicht Unterſuchung iſt eingeleitet

Wittenberg 15 April Seltenes Jagdglüch hatte der Guts
beſitzer Müller aus Dabrun indem er an der alten Elbe unweit des
Fleiſcherwerder zwei prächtige Fiſchottern im Gewicht von 10 und 15 Pfd
und einer Länge von 1,11 bezw 83 em erlegte

Langenſalza 16 April Truppenübungsplatz Einem
Gerüchte zufolge ſoll in hieſiger Gegend ein großer Truppenübungsplatz
angelegt werden Die Verhandlungen wegen Erwerbung des erforderlichen
Terrains dürften demnächſt eingeleitet werden

Jokales
Der Nachdruck unſerer Original Lokal Berichte iſt nur mit Quellenangabe geſtattet

Halle 17 April
Auszeichnnng Den emeritirten Lehrern Friedrich Reinicke und

Auguſt Böttcher hierſelbſt iſt der Adler der Jnhaber des Königl Haus
Ordens von Hohenzollern verliehen

Elektrizitätswerk Herr Privatdozent Dr Klingenberg hat
die geſammten Pläne und Zeichnungen für das hier zu erbauende
ſtädtiſche Elektrizitätswerk in der vertragsmäßigen Friſt fertiggeſtellt Die
Entwürfe werden der Elektrizitäts Kommiſſion in ihrer nächſten Sitzung
welche jedenfalls am Sonnabend abgehalten wird vorgelegt damit
Zu a wegen Vergebung der Arbeiten ohne Zeitverluſt gefaßt werden
önnen

Steuer Veranlagung Jn mehreren Fällen haben Steuerpflichtige
die rechtzeitige Einlegung der Berufung gegen die auf unzutreffenden that
ſächlichen oder rechtlichen Annahmen beruhende Veranlagung zur Ein
kommenſteuer oder Ergänzungsſteuer unterlaſſen weil das Rechtsmittel
verfahren wegen der gleichen Veranlagung für das Vorjahr noch ſchwebte
und ſie irriger Weiſe vorausſetzten daß eine ihnen gung Entſcheidung
für das Vorjahr ohne weiteres auch die entſprechende Berichtigung der
neuen Veranlagung nach ſich ziehen müſſe Die nachträglich eingelegte
Berufung mußte demnächſt regelmäßig als verſpätet zurückgewieſen und
die neu veranlagte Steuer als rechtskräftig feſtſtehend entrichtet werden
obwohl die auch der neuen Veranlagung zu Grunde liegenden Annahmen
ſich durch die inzwiſchen für das Vorjahr ergangene Entſcheidung als hin
fällig erwieſen hatten Um ähnlichen Vorkommniſſen thunlichſt vorzu
beugen ſind auf Anordnung des Finanzminiſters bei Zuſtellung der
Benachrichtigung über die neue Veranlagung diejenigen Steuerpflichtigen
bezüglich deren vorjähriger Veranlagung ein Rechtsmittelverfahren noch
ſchwebt durch geeigneten Zuſatz darauf aufmerkſam zu machen daß die
noch ausſtehende Entſcheidung über das Rechtsmittel für das Vorjahr auf
die neue Veranlagung keine Wirkung habe und dem Steuerpflichtigen
daher falls er ſich durch die letztere wiederum für beſchwert erachte ü
laſſen bleiben müſſe von neuem die Verufung dagegen einzulegen

Vakante Stellen für Militäranwärter im Bereiche des 4 Corps
Geſucht werden in Barby beim Magiſtrat 1 Nachtwächter ſofort 378 Mk
einſchließlich Oelgeld nicht penſionsberechtigt bei der Eiſenbahndirektion
in Erfurt der Dienſtort wird bei der Einberufung beſtimmt 80 Anwärter
für den Bahnwärter und Weichenſtellerdienſt ſofort nicht über
40 Jahre alt 700 Mk ſteigend event bis 1500 Mk und Wohnungs
geld in Ermsleben beim Poſtamt 1 Landbriefträger ſofort 760 Mk
in Fermersleben beim Gemeindevorſtand 1 Nachtwächter und Todtengräber
zum 1 Juli 500 Mk und Begräbnißgebühren nicht penſionsberechtigt
in Halle beim Poſtamt 2 Landbriefträger ſofort je 880 Mk in Heiligenſtadt
beim Magiſtrat 1 Bureaubeamter zum 15 Mai 1000 Mk end bis
1500 Mk und 200 Mk Wohnungsgeld penſionsberechtigt in Kemberg
beim Poſtamt 1 Landbriefträger ſofort 772 Mk in Merſeburg bei der
Verſicherungsanſtalt Sachſen Anhalt 1 Aktenhefter ſofort Stundenlohn
von 25 Pfg in Quedlinburg beim Amtsgericht 1 Lohnſchreiber ſofort
monatlich etwa 45 Mk in Zeitz beim Magiſtrat 1 Sparkaſſenaſſiſtent

zum 1 Juni 1500 Mk Kantion 1320 Mk Anfangsgehalt ſteigend bis
2310 Mk penſionsberechtigt Zu dieſen Stellen iſt der Civilverſorgungs
ſchein erforderlich

FCJIFIJäFräulein Valentine bemerkte wem die Aufmerkſamkeiten und

Huldigungen des Ritter Blaubart wie man ihn hier nennt
galten

Die ſchöne Wittwe drohte ſchelmiſch mit dem Fächer den
ſie in der Rechten hielt des Doktors brennende Blicke hafteten
mit dem Ausdruck unverhohlener Bewunderung auf der reizen
den Begleiterin

Dieſe allzu kühne Huldigung würde wohl ſonſt von der
ſtolzen Frau eine Zurechtweiſung erfahren haben wenn ihr
nicht eben jetzt es von Wichtigkeit geweſen wäre daß auch
Doktor Trenkenhoff in dem Glauben befangen war Valentine
Reden hege eine unerwiderte Neigung für ihren Vetter Harald

So ſtimmte ſie denn ſtillſchweigend dem bei noch hinzu
fügend daß ſie Valentine herzlich lieb gewonnen habe in ihreine Schweſter ſehe und recht betrübt ſa über den Herzens
kummer des armen Mädchens der bei deſſen romantſ hen

Sinne leicht verderblich auch auf die Geſundheit wirken könne
Richard Trenkenhoff benutzte die Gelegenheit um ſein Licht

leuchten zu laſſen Jn gelehrt klingenden Worten und Rede
wendungen erläuterte er ſeiner geſpannt lauſchenden Begleiterin
welch großen und noch immer nicht genügend gewürdigten Einfluß Genahtsaffektionen und Seelenleiden auf den Körper

haben

Jn meinem großen Werke an dem ich unausgeſetzt arbeite
ſo ſchloß er werde ich meine Anſicht zur Evidenz nachweiſen
und der Menſchheit der Wiſſenſchaft eine Leuchte aufſtecken

Da verdunkelte ein Schatten den Eingang der Laube in
der ſich das Paar vorhin niedergelaſſen oſa Schmidt ſtand
plötzlich vor ihrem Verlobten und deſſen Begleiterin Sie hatte
ſchon aus dem Munde der künftigen Schwiegermutter die für
ſie höchſt niederſchlagende Nachricht vernommen daß die ſchöne
Fremde und deren Mutter die Villa beziehen würden Und
nun pro ſie die Sirene in einem téöte ätöste mit ihrem Ver
lobten

Zugleich ſah ich daß auch Fortſetzung folgt

gerich
waltt
von e
brach h

Unter

um
hinab

herau

mit d
Der
Atten
der N

Die
und ſ
theilt
konnt
Mong

ſehr

Ufern
blond
kleine
Jhre
Tuge
nicht

verlie
Heirag

und
bezwi
die v
ihr d
gleich

zwiſch
der

Gräfi
Genu
n t



T 2 v

is

er
hn
ort

bis
zs

nd
nt

en
ten

en

zu

in
ſtand

hatte
für

chöne

Und
Ver

meiner Freundinnen als Zeuginnen ſenden

Nr 90
Stadttheater Am Diens

Dienstag
gelangt die Oper Der Freiſchütz

r Aufführung Jn der Partie der Agathe abſolvirt die jugendlich
matiſche Sängerin Frl Thekla Hanig ein Gaſtſpiel auf Engagement

Den Beſchluß des Abends bildet die 17 Wiederholung des Ballets Jm
Reich der Künſte Die Vorſtellung iſt im Farbenabonnement Für
Arrn wird zum Benefiz für Herrn Rich Biſchoff König Lear nen
einſtudirt

Thalia Theater Dienſtag den 18 April findet die erſte Wieder
holung des Luſtſpieles Nervöſe Frauen Mittwoch die 23 Aufführung
des Schwankes Der Schlafwagen Controleur ſtatt

Benefiz Am Mittwoch den 19 ds Mts wird als Benefiz Vor
ſtellung für Herrn Richard Biſchoff König Lear gegeben Dieſe
Wahl dürfte eine um ſo glücklichere ſein als das wunderbare Shake
ſpeare ſche Trauerſpiel ſeit Jahren nicht mehr über unſere Bühne ging
Der Benefiziant gehört zu den beliebteſten Mitgliedern des Stadttheaters
und hat das Fach des erſten Helden in wirklich hervorragender Weiſe
und zu allſeitiger r ausgefüllt Wir erinnern nur an ſeinen
Eſſex Tell Wallenſtein c Leider verläßt uns Herr Biſchoff mit Schluß
dieſer Saiſon Die kunſtſinnigen Theaterbeſucher denen er manchen Genuß
bereitete werden ſicher nicht verſäumen an dem Ehrenabend des ſcheidenden
Künſtlers recht zahlreich zu erſcheinen

Der II communale Wahlbezirksverein hat morgen DienstagAbend in Kohl s Gaſtwirthſchaft Kiighiehe Monatsverſammlung Gäſte

ſind willkommen
Der hieſige Zweigverein zur Förderung der Kunſt ver

anſtaltet am Mittwoch den 19 d M in den Kaiſerſälen einen Concert
abend an dem Kompoſitionen von Carl Gleitz zur Wiedergabe gelangen
Carl Gleitz wird von der Berliner Preſſe ſowie von Dr Beier Kaſſel
von R Batka in Prag und anderen Autoritäten das Zeugniß ausgeſtellt
nach Wagner einer der hervorragendſten und wahrſcheinlich epochemachenden
Komponiſten der Gegenwart zu ſein

Der Volksbildungsverein hielt am Sonnabend ſeinen letzten
diesjährigen Familienabend im Neuen Theater ab Das Programm
ſetzte ſich zuſammen aus einigen muſikaliſchen Darbietungen Tanzkränzchen
verſchiedenen komiſchen Vorträgen und allgemeinen Geſängen Auch wurde
zum Beſten der Vereinskaſſe eine kleine Verloſung veranſtaltet Mit der
am Sonnabend den 22 April ſtattfindenden Schlußſitzung in welcher die

ſtſetzung des Sommerprogrammes erfolgt beendet der Verein ſein
interhalbjahr

Sterbefälle Jm Laufe der ren Woche verſtarben an
Eklampſie 1 Jnfluenza 2 Herzlähmung 2 Brechdurchfall 2 Hirnnerven
verſtopfung 1 Magenkrebs 1 Speiſeröhrenkrebs 1 Lungenſchwindſucht 5
Wundeiterung 1 Pneumonie 6 Scharlach 1 Gehirnſchuß 2 Hüftgelenks
und Nierenentzündung 1 Leberleiden 1 perniciöſer Anämie 1 Alters
ſchwäche 2 Erſtickung 1 Schüttellähmung 1 Leberſchrumpfung 1 Nieren
entzündung 1 Wundſtarrkrampf 1 Gehirnlähmung 1 Atrophie 1 Ge
hirnſchlag 1 Schlaganfall 1 Herzfehler 1 Herzſchlag 1I in Summa
41 Perſonen Darunter 10 in hieſigen Krankenanſtalten verſtorbene Orts
remde

Neubau Die Landwirthſchaftskammer beabſichtigt dem Vernehmen
nach einen großen Neubau aufführen zu laſſen in welchem die ſämmtlichen
Geſchäftsräume der Kammer untergebracht werden ſollen Als Bauſtellen
kommen hauptſächlich in Betracht Terrains am Wettinerplatze und in der
Magdeburgerſtraße Das neue Haus ſoll eine bebaute Fläche von 2500
bis 3500 qm umfaſſen

Die Schwalben kommen an da muß es doch Frühling werden
Geſtern am 16 April wurden hier die erſten diesjährigen Schwalben be
merkt darunter auch die bekannte eine die noch keinen Sommer macht
Aber auf den Sommer ſind wir noch gar nicht erpicht es genügt ſchon
daß uns der Frühling einige ſeiner ſichern Boten geſendet hat

Turneriſches Der Bezirk rechts der Saale des nordoſtthüringer
Turn Gaues hielt geſtern in Wallwitz eine Vorturnerſtunde ab Von den
erſchienenen 48 Vorturnern wurde ein Weitwettſpringen ausgeführt wobei
den beſten Sprung 5,20 m Herr Wengler vom Kaufm Turnverein zu
Halle a S leiſtete Weiter folgten Stabübungen und Gerätheturnen
In der darauf folgenden Sitzung hielt Herr R Klinz einen Vortrag
über das Verhältniß der Turnerei zur Atlethik Die nächſte Vorturner
ſtunde findet Ende Mai in Gutenberg ſtatt

Betriebsſtörung Am Sonnabend gegen 10 Uhr verſagte im
rer eine Maſchine wodurch auf ſämmtlichen Linien eine

Betriebsſtörung von 5 Minuten entſtand
Selbſtmordverſuch Am Sonnabend Abend gegen 10 Uhr ver

ſuchte der 21 Jahre alte Handarbeiter Robert G ſich durch Ertränken im
Mühlgraben das Leben zu nehmen Zu dieſem Zwecke entkleidete er ſich
bis auf Hoſen und Hemd auf der Brücke an der Steinmühle und ging
von derſelben ins Waſſer Daſſelbe war ihm aber zu kalt weshalb er
ſchleunigſt wieder das Trockene aufſuchte und unter Zurücklaſſung ſeiner
abgelegten Sachen ſich in die Stadt zurück begab Von Waſſer triefend
kehrte er in der Schmiljun ſchen Reſtauration Fleiſchergaſſe 25 ein wo
man ihn aber ſeines Zuſtandes halber nicht dulden wollte Der Auf
forderung des Wirthes das Lokal zu verlaſſen leiſtete G keine Folge er
wurde deshalb der Nachtpolizei überwieſen die ihn nach der Polizeiwache
brachte Hier blieb er bis ſeine Sachen herbeigeſchafft waren Dann
wurde er in ſeine Wohnuog in der Bergſtraße gebracht Als Motiv gab
G an ſein in Giebichenſtein wohnender Stiefvater wolle nichts mehr von
ihm wiſſen Hierzu ſoll der Vater auch guten Grund haben

Verbrüht Auf hieſigem Centralbahnhofe verunglückte der Loko
motivheizer Friedrich Hinkelmann aus Halberſtadt in recht ſchwerer
Weiſe F wollte an der Maſchine eine Reparatur vornehmen Während
dieſer Arbeit platzte ein Rohr und der Unglückliche wurde von den aus
ſtrömenden Dämpfen an der rechten Hand im Geſicht und Rücken ſehr
erheblich verbrüht Er mußte in die Klinik aufgenommen werden

Unfall Von einer Leiter ſtürzte das Dienſtmädchen Louiſe Müller
von hier infolge eines Fehltritts als ſie im Hausflur das Oberlicht reinigen
wollte ſie brach den rechten Oberarm und befindet ſich in kliniſcher Be
handlung

h

Vereins Kalender
Dienstag 18 April

Barbier und Friſeurgehilfen 10 Uhr Verſammlung Reichskanzler

Vermiſchtes
7 Sie mußt ihn küſſen Die 10 Strafkammer des Pariſer Polizei

gerichts verurtheilte dieſer Tage einen Tiſchler Namens Barret wegen Ge
waltthätigkeiten zu vier Monaten Gefängniß Der Verurtheilte wurde
von einem Municipalgardiſten abgeführt um wieder nach dem Depot ge
bracht zu werden da er wegen einer anderen Angelegenheit noch in
Unterſuchungshaft ſitzt Aber kaum befand er ſich im Gange
um mit dem Poliziſten die nach dem Depot führende Treppe
hinabzuſteigen als ein junges Mädchen aus dem Sitzungsſaale
herauskam und auf den Tiſchler Thränen im Auge und
mit den Worten herantrat Ehe er abgeführt wird muß ich ihn küſſen
Der Gardiſt widerſetzte ſich jedoch dieſem wenn auch nicht ſehr gefährlichen
Attentat auf den Gefangenen Dafür erhielt er zur Beluſtigung der inder Nähe Stehenden von dem reſoluten Mädchen eine ſchallende Ohrfeige

Die Delinquentin 19 Jahre alt und ſehr hübſch wurde nun dingfeſt gemacht
und ſofort in den Verhandlungsſaal geführt um auf der Stelle abgeur
theilt zu werden Sie erklärte Barret ſei ihr Bräutigam Aber das
konnte die hartherzigen Richter nicht rühren Die Ohrſeige koſtete einen
Monat Gefängniß

Das Piſtolenduell der Damen Folgende S rührende und
ſehr romantiſche Geſchichte wird aus Paris berichtet Sie war von den
Ufern des Miſſiſippi vor einigen Jahren nach Paris gekommen die gold
blonde Amerikanerin Sie war kein Milliadärskind ſondern nur eine
kleine Lehrerin die in Paris durch engliſchen Unterricht ihr Leben friſtete
Jhre Schönheit war ihr ganzer Reichthum Dieſen aber bewachte die
Tugend denn die Lehrerin war ein tugendhaftes Mädchen Sie hatte es
nicht zu bereuen Ein hochadliger junger Franzoſe Sohn reicher Eltern
verliebte ſich in ſie und ſetzte bei Papa und Mama die Zuſtimmung zur
Heirath durch Die junge Marquiſe wußte bald durch ihre Schönheit
und ihr re Weſen die Zurückhaltung der Pariſer Geſellſchaft zu
bezwingen und ſich zu einem ihrer Lieblinge zu machen Nur eine Dame
die verwittwete Gräfin war der ſchönen Amerikanerin nicht hold Hatie
ihr doch dieſe ahnungslos den Mann den die Gräfin heirathen wollte
gleichſam vor der Naſe weggenommen Auf einer Soiree kam es kürzlich
zwiſchen den beiden Damen zu einem Rencontre Gräfin N ließ an die Adreſſe
der Amerikanerin das Wort Parvenne fallen Dieſe erhob ſich trat auf die
Gräfin zu und ſprach IJn meinem Lande haben auch die Frauen das Recht
Genugthuung für eine Beſchimpfung zu fordern Jch werde Jhnen morgen zwei

Es wird mit Beſtimmtheit

GeneralAnzeiger für Halle und den Sualkreis
behauptet daß die Comteſſe und die Amerikanerin ſich auf Piſtolen
ſchoſſen Aber die Vorſehung begünſtigte Beide denn die Kugein ver
fehlten ihr Ziel Jn der Parifer Geſellſchaft bſldet nun dieſes Piſtolen
duell der beiden Rivalinnen den allgemeinen Geſprächsſtoff

Liebſchaft zwiſchen Lehrerin und Schüler Die Liebſchaft
einer hübſchen jungen Schullehrerin mit einem ihrer Schüler einem fünf
zehnjährigen Jungen bildete laut Meldung aus New Hork vor Kurzem
den Gegenſtand eines langwierigen Unterſuchungsverfahrens in dem faſhio
nablen Städtchen Riverhead auf Long Jsland Frl Leah Maud Decker 26
Jahre alt wurde im September vor Jahres als Schullehrerin daſelbſt
angeſtellt Jm Januar verſuchte der Schüler Joſeph Squires im Schul
zimmer ſich mit Karbolſäure umzubringen Als Grund ſeiner Verzweif
lung gab er an daß ſeine Lehrerin ihn zwar liebe aber nicht heirathen
wolle weswegen ihm das Leben nunmehr unerträglich geworden ſei
Der Vater des Jungen Mitglied des Schulvorſtandes unterſuchte die
Sache und leitete das Strafverfahren gegen die Lehrerin ein die er der
Verführung und des unſittlichen Betragens beſchuldigte Es ſtellte ſich
heraus daß Frl Decker thatſächlich eine ſehr ernſte Liebſchaft mit dem
Knaben unterhalten hatte Sie ſagte ungenirt aus daß ſie anfangs
über die Liebesbetheuerungen des kleinen Squires gelacht habe allmählichaber ſei ſie ſelbſt in Liebe zu ihm entbrannt ſie vtten ſich heimlich ver

lobt Sie gab zu eine verliebte Närrin geweſen zu ſein erklärte aber zu
ihrer Entſchuldigung Wenn man liebt dann liebt man eben Bei der
natürlich öffentlichen Verhandlung zeigte es ſich daß auch die Mehrheit
des Publikums der jungen Dame ihre Sünde verziehen ſehen wollte
Der Antrag des Anklägers lautete auf Entziehung des Lehrerinnenzeug
niſſes Die Entſcheidung des Schulkommiſſars aber lautete Die Beweis
aufnahme hat ergeben daß die Beſchuldigte ſehr indiskret geweſen iſt
doch nach einer gewiſſenhaften Prüfung der Zeugenausſagen fühle ich mich
nicht verechtigt der Beſchuldigten das Lehrerinnenzeugniß zu entziehen und
ſie damit angeſichts der Anklage zu einer unſittlichen Perſon zu ſtempeln
Dieſe Entſcheidung wurde auch in der Schule verleſen und
verurſachte großen Jubel bei den Kindern beiderlei Geſchlechts Frl Decker
hat inzwiſchen etliche Dutzend Liebesanträge aus allen Theilen des Landes
erhalten Klein Squires aber darf die Schule nicht mehr beſuchen wo
ſeine untreue Liebe wieder das Scepter führen darf

e v
Büchermarkt

Radfahrerkarte des Gaues Magdeburg Von dem bekannten
Mittelbach ſchen Kartenverlag in Leipzig geht uns die ſoeben ganz neu
ausgegebene prächtige Karte von Magdeburg mit ſehr weiter Umgebung
umfaſſend das Gebiet von Uelzen bis Halle Hildesheim bis Potsdam
alſo auch unſere Gegend zur Beſprechung zu Dieſe nach dem neueſten
amtlichen Materigle und mit vielſeitiger Unterſtützung in Landkarten
manier und im Maßſtabe 1 300000 bearbeitete Karte enthält
alles was für den Radtouriſten von Werth iſt Nicht nur alle fahr
baren Wege alle weſentlichen Steigungen alle Entfernungen von Ort zu
Ort alle nur irgendwie nennenswerthen Orte die Eiſenbahnen Flüſſe u ſ w
ſind auf der Karte angegeben ſondern ſie zeigt auch auf den erſten Blick
das für Radfahrer Wichtigſte die Art Güte der Straßen ſowie gefährliche
Stellen Von den maßgebenden Seiten ſind dem Herausgeber glänzende
Anerkenuungen ausgeſprochen worden So äußert ſich z B der Veloſport
bekanntlich eine der beſten Radfahrerzeitungen über Gaukarte Magdeburg
Mit unſerem Urtheile darüber ſind wir bald fertig es iſt wohl die klarſte

lesbarſte und ſchönſte Radfahrerkarte die uns bis jetzt vor die Augen
gekommen iſt und zu der wir Herrn Mittelbach nur gratuliren können
Dieſe wirklich prächtige Karte die noch dazu ein ſehr großes Gebiet um
faßt koſtet aufgezogen in hübſchem Carton nur 50 Mk Sie ſei jedem
Radfahrer beſtens empfohlen er wird ſeine helle Freude daran haben
Zu beziehen iſt dieſelbe durch jede Buchhandlung oder auch direkt von
Mittelbach s Verlag in Leipzig

Telegramme und letzte Nachrichten
Berlin 17 April Hirſch s Bur Jn der Sonntagsnacht iſt hier

in ihrer Wohnung die Schneidersfrau Anna Felsmann mit ihrem halb
jährigen Töchterchen lebendig verbrannt Petroleum hatte Feuer
gefangen und ſich über die Kleider der ſchlafenden Frau ergoſſen

Sorau 17 April Meldung des Kl Die der Allgemeinen
Elektrizitäts Geſellſchaft zu Berlin gehörige Spinnerei in Selz bei
Triebel iſt bis auf die Umfaſſungsmauern niedergebrannt Sämmt
liche Spinn und einige Dynamo Maſchinen wurden ein Raub der Flammen
Der Schaden iſt ſehr bedeutend Die Entſtehungsurſache des Brandes iſt
noch unaufgeklärt

Liſſa Poſen 17 April Meldung des Kl Der Arbeiter
Paul Zabanski ermordete ſeine Ehefrau durch einen Meſſerſtich ins
Herz Der Thäter verſuchte zu entfliehen wurde aber von dem Feldwebel

Werner verfolgt als Zabanski ſah daß die Flucht ausſichtlos ſei brachte
er ſich mehrere ſchwere Schnittverletzungen am Halſe bei Die Ermordete

war erſt 26 Jahre alt
Charleroi 17 April Wolff s Bur Die nationale Vereinigung

der Grubenarbeiter beſchloß geſtern einen allgemeinen Ausſtand
in den vier Kohlenbecken Belgiens für heute zu proklamiren Der Verein
der Gruben von Charleroi hatte beſchloſſen am 1 Mai in den Ausſtand
zu treten Die Grubenarbeiter verlangen eine 20prozentige Lohnerhöhung

Brüſſel 17 April Hirſch s Bur Der Beſchluß der in Charleroi
verſammelten Delegirten der Bergarbeiter betreffend den ſofortigen
allgemeinen Ausſtand für alle belgiſchen Kohlenreviere ruft ungeheures

Aufſehen hervor Durch dieſen Beſchluß ſtellen 120000 Gruben
arbeiter die Arbeit ein da es ſicher iſt daß die Grubenbeſitzer die ge
forderte Lohnerhöhung von 20 Proz nicht gewähren werden

Paris 17 April Meldung des Kl Das Marſeiller
Blatt Littoral monvain verſichert wiederum daß ein Beſuch des
Kaiſers Wilhelm in Monaco für nächſten Winter bevorſtehe und
fügt hinzu der Kaiſer werde die Rückreiſe durch Südfrankreich antreten

um den Beſuch der Weltausſtellung in Paris vorzubereiten Dieſe
Nachricht dürfte wohl ebenſo wie eine frühere bald widerrufen werden Red

Athen 17 April Meldung des Kl Ein Erdbeben im
Peloponnes das am Sonnabend begann dauert fort Daſſelbe richtete
großen Schaden an Mehrere Ortſchaften wurden vollſtändig ver
nichtet Man befürchtet daß unter den Trümmern der eingeſtürzten
Häuſer viele Menſchen verunglückt find

London 17 April Hirſch s Bur Aus Brisbane wird gemeldet
Der deutſche Kreuzer Cormoran iſt auf dem Wege nach Samoa

bei Neuguineg im Bismarckarchipel auf einen Felſen geſtoßen und
konnte erſt nach 6 Stunden wieder flott gemacht werden Das Schiff iſt
auf dem Wege nach Sidney wo es in Reparatur geht

London 17 April Hirſch s Bur Eſterhazy veröffentlicht in
der Sunday Times ſeine Antwort auf die vor dem Kaſſationshof
gegen ihn gemachten Ausſagen Die Erklärung Eſterhazy s nimmt fünf
Spalten in Anſpruch ſie iſt beſonders heftig gehalten gegen Cavaignac
und Roget Eſterhazy verſichert zur Zeit des Zolaprozeſſes verſchiedenen
Perſonen mitgetheilt zu haben daß das Schriftſtück Cette canaille de
eine Fälſchung ſei Er beſchuldigt Cavaignac von der Tribüne der
Kammer herab die Echtheit dieſes Schriftſtücks vertheidigt zu haben obgleich
er wohl wußte daß es eine Fälſchung Henry s ſei

ma
Voransſichtliches Wetter am 18 April 1899

Bei Weſt und Nordweſtwind veränderliches Wetter mit
Neigung zu Regen Temperatur ohne weſentliche Aenderung

Wafſſerſtände Am 16 April Weißenfels Oberp 2,50
17 April Halle unterhalb 4 2,10 Trotha 2,16 16 April
Bernburg 1,48 Calbe Unterpegel 1,54 Oberpegel 1,76
Dresden 0,69 Magdeburg 1,54
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Standesamt Halle

14 April Der e ing Wilhel SchröderAp er Zimmermaler Chriſtian Milling und Wilhelmine
Halle a/S Der Handarbeiter Johannes Popiela und Marie Adler Greppin
und Halle a/S Der Landwirth Hugo Reißlandt und Bertha Hülle Jngers
leben Der Schneidermeiſter Reinhold Bork und Anna Baumgarten
Werdershauſen Der Bäckermeiſter Oskar Weber und Martha Wächter
Lodersleben und Naundorf

15 April Der Eiſenbohrer Franz Heinrich und Emilie Marks Thurm
Der Eiſendreher Auguſt Schulz und Chriſtiane Abſt Thomaſius

ſtraße 36 und Lindenſtraße 65 Der Handarbeiter Joſeph Kicinski und
Anna Keil Schloſſerſtraße 12 Der Arbeiter Franz Kurka und Joſepha
Kazmirz Pfännerhöhe 52

Eheſchliefzungen
15 April Der Handarbeiter Wilhelm Gräbe und Emilie Erge Diemi

und Barfüßerſtraße 6 Der Eiſendreher Guſtav Katte und Martha Lüttich
Liebenauerſtraße 175 und Saalberg 18 Der Brauereiarbeiter Hermann
Meinhardt und Emma Knauthe Weingärten 29 und Mangsfelderſiraße 10

Der Maurer Richard Tümmler und Eliſe Kloska Schillerſtraße 45 und
Friedrichſtraße 59 Der Geſchirrführer Friedrich Hartlep und Anna GerberLafontaineſtraße 24 Der Eiſendreher Richard Salanga und Anna Gröſchaer

Raffinerieſtraße 2 Der Schloſſer Franz Henze ünd Ottilie Schneider
Hirtenſtraße 11 und Brunoswarte I Der Schloſſer Willy Dietzmann und
Elſa Eilfeld Töpferplan 7 und Feldſtraße 7 Der Lokomotivheizer Hermann
Hartmann und Klara Böhm Krauſenſtraße 22 und Jacobſtraße 43 Der
Geſchäftsdiener Ferdinand Kluge und Anna Höne Wettinerſtraße 35 und
Beeſenerſtraße 20 Der Fabrikarbeiter Otto Bahn und Lina Haße Schloſſerſtraße 2 und Radewell Der Cigarrenfabrikant Karl Günther und abag

Wege Krauſenſtraße 22 und Eisleben

15 April Dem Fiſcher K n chardApril Dem Fiſcher Karl Knöchel Zwi Heinrich Karl und RiAlbert Weingärten 33 Dem Schloſſer Robert Wegel eine T
Elſe Taubenſtraße 15 Dem Handarbeiter Max Camnitius eine T
Elſe Weingärten 34 Dem Jnſtitutsinhaber Karl Sommerfeld ein
Willy Walther Karl Geiſtſtraße 35 Dem Maſchinenſchloſſer OttoS ein S r 24 Dem Former an

öchtig ein S Otto Karl Auguſt Pfännerhöhe 53 Dem ZimmermännErnſt Thielemann eine T BRarie Helene Elſe Beeſenerſtraße 26 Dem
Maler und Lackirer Adolf Walther ein S Adolf Erich Liebenauerſtraße 19

Dem Werkmeiſter Otto Herrmann eine T Henmriette Martha
ſtraße 6 Dem Hilfsbremſer Friedrich Zöhler eine T Minna Am Bahn
hof 4

e Ayri Der Geſtorben
15 April Der Amtsgerichtsrath Karl Zacke 65 Wettinerſtraße U

Des Lehrer Ernſt Theilemann S Otto 5 Werdergafſe 8

Aus dem Feſerkreiſe
GOür die unter dieſer Rubrik erſcheinenden 23 S er
dimamnt die Redaktion dem Publikum gegenüber kelne Des

antwortung
Zur Denkmalséfrage

Jn der am vorigen Freitag ſtattgehabten Verſammlung des Bürger
vereins für ſtädtiſche Jntereſſen wurde bedauert daß die Kriegervereine als
ſolche den Proteſt der Bürgerſchaft betreffs Ausführung des Denkmaks
baues nicht genügend unterſtützt hätten Einſender weiß genau daß eine
roße Anzahl alter Kameraden die ſeiner Zeit ausgelegten Liſten mit ihrem

Namen unterzeichnet haben in der Erwartung daß unſere Stadtväter
wie das bauleitende Komitee den Kaiſer und ſeine Paladine in der
Auffaſſung ausführen läßt wie ſie im Geiſte unter den alten Kriegern
fortlebt Weit entfernt ſich in den Streit der Parteien zu mi
ſind ſie der Ueberzeugung daß die Angelegenheit ſchließlich doch zum gutenEnde geführt und unſrer Stadt ein Dehngi erſteht das Alle befriedigt

Wie die Krieger ihren alten Kaiſer der ſie von Sieg zu Sieg geführt
und unter deſſen Kommando ſie das Vaterland mit ihrem Herzblute ver
theidigt haben kennen und ſein ehrwürdig leutſeliges Antlitz auch hier
ſehen möchten das beweiſt jenes hehre Standbild das ſie ihm auf dem
ſagenumwobenen Kyſfhäuſer errichtet und das nachfolgenden Geſchlechtern
Zeugniß ablegen wird mit welcher Liebe und Ergebenheit die Kameraden
an ihren alten Kaiſer und Kriegsherrn hingen

Ein alter Krieger

Aus dem Geſchäftsdverkehr
Wie die Neuzeit auf vielen Gebieten Beſſerungen zu ſchaffen verſtanden

hat ſo ſind hauptſächlich in der Einrichtung von Contoren und Bureaus
Neuerungen erfunden worden welche die Arbeit erheblich vereinfachen ge
ordnete ſchnelle Ueberſicht über Alles gewähren und ſchließlich dieſe Räume
behaglicher und vornehmer geſtalten Dieſem Zuge der Zeit Rechnung
tragend hat die altrenommirte Firma Aug Weddy altes und großes
Spezialgeſchäft für ContorUtenſilien unmittelbar neben ſeinen jetzigen um
fangreichen Geſchäftsräumen in der Leipzigerſtraße einen zweiten Laden zur
Ausſtellung und Beſichtigung eines Muſter Contors mit allen modernen
Einrichtungen als Roll Jalouſie Pulten drehbaren Pultſeſſeln und Bücher
geſtellen Regiſtratnr und Archiv Schränken Apparaten zu Vervielfältig
ungen c eingerichtet ſie führt daſelbſt zum erſten Male in Halle offen
ſichtbar den Betrieb mittelſt Schreibmaſchine den Paſſanten vor Augen
und iſt es wunderbar welch erhebliche Erleichterung des Schreibwerkes die
Schreibmaſchine fpielend bewirkt Wir wünſchen der rührigen Firma zu
ihrem neuen Unternehmen beſten Erfolg und begrüßen es mit Freuden
daß durch dieſe neue Einrichtung wiederum den Bedürfniſſen der Stadt
Halle als Großſtadt Rechnung getragen worden iſt

neue Muſter

C V Rätter Halle a S
Leipzigerſtraße 90

Eine werthvolle Bereicherung des Arzneischatzes ind
Kanolr Famarinen Gonrerfen zu Gotha in Konfitdrenform
Sie werden als blntkühlendes Mittel gegen Es trägen
Stauhl Hämorrhoiden Kongestionen Leberleiden ete von vielen
Aerzten Heilanstalten und Kliniken gern angewendet und warm
empfohlen Sie sind in fast allen Apotheken à Sehbachtel 6 Stüuok
für 80 Pf auch einzeln für 15 Pf vorräthbig

von einigen tauſend angeſehenen Profeſſoren und
Aerzten erprobt angewandt und empfohlen
Beim Publikum ſeit 17 Jahren als das heste
biliigste und unschädiichste

Blutreinigungs
unch Abführmittel

beliebt und wegen ſeiner angenehmen Wirkung
Salzen Tropfen Mixturen Mineralwäſſern c
vorgezogen Erhältlich nur in Schachteln zu

Mk in den Apotheken und muß das Etiquett der ächten Apotheker
Richard Brandt s Schwezerpillen ein weißes Kreuz wie obenſtehende

Abbildung in rothem Fielde tragen Nur 5 Pfg koſtet die tägliche An
wendung

Die Beſtandtheile der ächten Apotheker Richard Brandt ſ
Schweizerpillen ſind Extrakte von Silge 1,5 Gr Moſchusgarbe A
Abſynth je 1 Gr Bitterklee Gentian je 0,5 Gr dazu Gentian und
Bitterkleepulver in gleichen Theilen und im Quantum um dergauß
50 Pillen im Gewicht von 0,12 herzuſtellen



eine complete vier ferner
spännige Equipagee 10 000 iLOOSE à I Mark I o für 10 Mark Porto u Liste

Kaiser s Kaffee
iſt der beſte

Außer meinen braun und ſchwarz geröſteten Kaffee s à 70 80 und 90 Dfg per Pfd
empfehle ich als recht guten Haushaltungs Kaffee

per PfdKaiſer s Perl Kaffee Miſchung à 1 MkKaiſer s Kaffee Rliſchung à 80 Pfg er Pfd

h Kaiſer s Kaffee Miſchung à 1 Mk per Pfdc ſowie als beſonders feine Kaffee s die Sorten 120 130 150 210 Afg per Yfund
4 Als Zuſatz zu Kaiſer s Kaffee empfehle Kaiſer s Malz Kaffee und

5 Kaiſer s Kaffee EſſenzThee letzter Ernte von 1,50 Mk 4,00 k per Pfd
Feinſte Bisruits in ſtets friſcher Waare à 40 Pfg 2 Mk per Pfund
Chocolade in Riegeln und Tafeln à 80 Pfg 200 Pfg per Pfund
Carao garantirt rein leicht löslich à 150 180 und 240 Pfg per Pfund

Nur zu haben in

Kaiser s KaſſeerGeschäsft
Schmeerſtraße 14 HALLE a S Geiſtſtraße 55Gr Ulrichſtraße 26 Wuchererſtraße 59 Leipzigerſtraße 11

Grösstes Kaffee Import Geschäft Deutschlands
im direkten Verkehr mit den Conſumenten

Theilhaber der h Plantagen Geſellſchaft

Iweispännige Equipagen u 1020 sonstige werthvolle Gewinne
Pf extra versendet F A Sohrader Hannover r Packhofstr 29 geschäften u VorkaufsstellenIn Halle a S 2u nahen dei Sehroedel Simon Martin Schilling roh irichecre se e

Bühnenausbildung für Damen u n
Organbildung künſtleriſche Rede

Seite 4 J J 7 für Halle und den Saalkreis 18 April Nr 90wenigen Tagen Ziehung eoklenburgisohen Prordeoverſoosung zu Neubrandenburg V
sowie G8 edſe Reit u Wagenpferde Loose à I K

zu haben in alen Lotterio

dec e ZDJ

7

I 7 n nn h 7e

9 7

7 3 7
o c
27 cseht mit

v Hell

re
Theaterschule

gegründet 1896

Direktion Rudolf Lorenz
Karlſtraße 25 part

Sprechſt 3 Uhr täglich

S 2

Hallesohe
Redekunstschule

Direktion Rudolf Lorenz
Karlſtraße 25

Sprechſtunde 8 Uhr täglich

Unterrichtsziele
Bikdung und Steigerung des Organ

Berhütung von eſchwerden
Befreiung vom Dialekt
Künſtleriſch geſchulter Vortrag
Korrekte Konverſation improviſirte Rede

Jährlich zwei Vortragsabende vor gelg
denem Publikum

Anmeldungen jederzeit

Umfaſſende

rden
ſprache Enſembleſpielbühnentechniſche Anweiſungen Regie
führung dramaturgiſche Studien 2c c

Mindeſtens zwei h jährlich vor
geladenem Publikum

Anmeldungen jederzeit

Rollenſtudium

Hervorragendes NAhr und
Kräfſtigungemittel Zum
tägliehen Gebrauch vorzüglich
geeignet an Stelle von Thee
und Kaffee namentlich bei

Magen u Darmleiden BleichsuchtBlutarmuth Nervosität Reconvalescenz
Fär Frauen und Männer besonders empfehlenswerth

Preis M 60 u M 50

in den und

Schokolade
David

in Pfund Packeten à 30 75 Pfg

Schokolade

David
erhältlich in den bekannten
Geschäften ist garantirt rein
Kakao und Zucker und vor

züglich wohlschmeckend

ImventureAunsverlicaur f
o e enter Pult Glas Porzellan und Steingutwaarenbeſtehend aus Weingläſern BHiergläſern Bowien Vaſen Kaffee u Tafelſervices Waſch
garnituren Blumentöpfen e 2c ferner weiße Kaffee ganz bedentend herabgeſetzten Preiſen

und Tafelgeſchirre um damit zu räumen zu

C H Na unddorf Große Märkerſtraße 3
Der Verkauf dauert nur bis Ende dieſes Monats

mer 21 u 222 Giſſwe eines zweiten Ladens
unmittelbar neben den jetzigen Geschäftsräumen

eingerichtet mit allen Neuheiten für Contor und Bureau
Roll Jalouvie Pulte Sessel Registratur Schränke ete

Resichtigung je derzeit gestattet Kein Kaufrwang
Vost Schreibmaschine in Retriebh von aussen sicht bar

Man hbüte sich vor Tänechungen und

Untersehiebungen
Nur echt mit J von Liebig s Namenszxug

in Blau

Ausſagt
Nur friſche beſtkeimfähige Samen

Gemüſeſamen aller Art
Landwirthſehaftliche Samen

Rothklee Luzerne Weiß Gelb Ancrarnat n SchwedenkleeEsparſette Rieſenſpörgel Futterwichen Saaterbſen Futtermöhren
Kopfkraut Strunkkraut

Raigras engl u ialieniſch Wieſengras CThimother

Runkelrüben runde u lange Pa Qualität
Grasſamen für Garten

Blumenſamen in 500 der ſchönſten Sorten
Frühkartoffeln Steckzwiebeln Düngemittel

Rio beſtes Schutzmittel gegen die Flutlaus à Flaſche 60 u 100 Pfg
Gratis 1 Gartenbuch enthält Ausſaat Behandlung u Pflege

aller Gemüſe und Blumen etc Rataloge gratis

Moritz Bergmann
Halle a/s Markt 16 Samenhandlung neben der Hirſchapothehe

Geaeeeaeaaaeaaaaeeaaaeeeae
V LOſÄhkCFIVm S
Leberthran Emulsion

mit Malzextract bereitet
ist ein neues vorzügliohes bei Kindern sehr
beliebtes Mittel zu einer erfolgreichen

Le en n K uIn allen Apotheken ächt zu haben mit Firmazu L per Glas Ed Loeflund Co Stunget

Karl Koch sJ K

J m
We

e

W seit 15 Jahren dureh erstannliche Er
folge mehr als bewähbrt unter ärztlicher
Kontrolle hergestellt ehdemisch unter
sucht Kalkphosphathaltiges Blut und
Knochen bildendes Nährmittel ersten
Ranges ist in Packungen zu 10 20 80
und 60 Pf erhältlich in
K Koch s Hährzwiebackfabrfte
Halle a S u in allen besseren
Colonialwaaren und Drogquen
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